

春节假期眼看过去了，但是很多朋友还在“逛吃~逛吃”的节奏里缓冲着。先说“逛”，交通工具选择上，大部分人都要与汽车打交道，晕车的小伙伴该怎么办？说到吃，这段时间，大家家里的过年美食储备自然丰富，亲友们外出聚餐机会也多，享受这么多美食自然很愉悦，但是我们的肠胃怕是要遭不住了……怎么才能在吃得开心的同时，还要吃得健康？本期《盖碗茶》将围绕“逛吃”的主题，为大家提供一些有益参考。

想要健康过大年 这段时间得这么吃

□尚岚婷 成都市第二人民医院营养科主任 李宏宇

这段时间的走亲访友、亲友团聚应该是很频繁的，其间肯定要有丰盛的大餐。所以，这段时间，大家也很容易就出现腹胀、消化不良等状况。在此提醒各位市民朋友，饮食记住以下几点，开开心心过大年的同时也不用担心肠胃不适了。

不暴饮暴食

暴饮暴食是一种常见的“节日综合征”，因为每餐都有大量的食物，并且是一大桌人一起吃饭，不知不觉就会吃撑。并且吃的大部分都是一些高蛋白质高脂肪的食物，在短时间内难以消化。这样下来，大部分人就会消化不良、便秘等，严重的可能会发生急性肠胃炎，甚至胃穿孔等。所以，虽是过节，饮食还需要有节制。吃完以后可以多走动走动，避免长时间坐着。

巧吃腊肉香肠 化解健康隐忧

□成都市第三人民医院临床营养科营养师 余婉婷

对四川人来说，腊肉香肠的地位不可小视。只要季节进入11月，菜市场就有了香肠的身影，每个人的心中就开始规划年货的置办。腊肉香肠有且必须有的年货地位，早已不可替代。但是近些年，关于腊肉香肠，市民们在享受它的美味的同时，也渐渐有了隐忧，这个隐忧来自腊肉类食品的“致癌性”。我们今天就来跟大家梳理一下这个问题。

腊肉致癌？没错

数据显示：食用加工肉与吸烟、饮酒、空气污染一起，是全球癌症死亡的四大因素，属于一类致癌物。一类致癌物就是达到了一定剂量肯定会致癌的物质。

致癌缘由

市场上颜色发红的香肠腊肉易出现亚硝酸盐超标，很大原因是因为加工者添加了工业盐、着色剂，就是为了改善腊肉香肠的色泽和口感。一旦食用过量的亚硝酸盐，就会威胁人体健康，导致癌症风险。虽然普通家庭制作流程中使用香料和盐，如黑胡椒、丁香、香叶、茴香、八角、桂皮等丰富的香辛料来达到保鲜提色的作用，但风干、烟熏的传统保存工艺会导致亚硝酸盐产生。烟熏还会导致杂环胺和亚硝基类化合物如亚硝胺、亚硝酰胺这些致物质生成。

巧吃食用指南

★在食用时，先用温水清洗，去除表面的烟熏物质。再用水煮的方法，将腊肉上的有害物质沉淀在水中，从而减少有害物质。水煮方式可利用高温杀死细菌和病菌，同时煮掉一部分盐分，减小高盐食品带来的健康风险。

★去水后还可切片蒸制，或搭配时蔬一起食用。蔬菜中的维生素抗氧化作用可缓解油腻，增加营养。

★烹饪腊肉菜品时不再放盐。

★适量原则，每日食用不宜超过50克。

★吃腊肉时，尽量不与油性食物及汤圆等含有糯米的食物同吃。

★配料推荐：萝卜、冬瓜、蒜苔、竹笋、蒜苗、洋葱、花菜、秋葵等。

责编 杜均

细节决定成败。对管理者来说，事无巨细都要精心对待，别人没想到的我想到，别人没有做到的我做到；对服务人员来说，你的摆台和服务就是产品。客人进大门是带着期望的，你满足了他的期望，他就觉得值；若你的服务超出了他的期望，客人更觉得物超所值。

如果你当到了厨师长，还只是把工作当成职业来做，仅仅是为了安身立命、养家糊口，那就有问题了。如果你把这份工作当成终身追求的事业，值得为之奉献，境界就大为不同。严格把好出菜关是我一直坚持的工作准则，只要出品不好，绝对要退回去重来，不可勉强拿出来。很多人觉得，我是不是太苛刻了？这并不是苛刻，工匠精神就是讲究过程管理，做到细微的极致，永远不能将就和应付。

在欧美、日本，厨师把控质量是做得非常好的。日本人做事非常精细，考虑问题非常周全，有很多我们没想到的，他的设计人员和工作人员已经想到了。日本羽田机场曾连续两年荣获“世界上最干净的机场”称号，支撑这一称号的是一位名叫新津春子的保洁大姐。二十多年来，她每天面对的是马桶、洗手台和人们根本不会留意的犄角旮旯。靠着一把拖把、一块抹布，她硬是把羽田机场打扫成全世界最洁净的机场，因此被称为“世界第一清洁员”“日本国宝级匠人”。新津春子能熟记八十多种清洁剂的用法，看一眼污渍就知道哪种清洁剂可以处理得更干净且不伤器具。从清晨到黄昏，她脚步不停地四处检查，发现不洁的地方就奔过去赶紧清理。有人不解，小小一个清洁工，报酬不多，又很累，何必这么认真？

但新津春子说，做这些不是为了获得别人的赞美，只要有人一进机场，觉得“哇！好舒服”，她就心满意足了。

和同事的相处要谦虚谨慎，不去评论别人，也不强出风头，不浪费时间在无谓的争斗上，集中精力去钻研业务，提高能力。假若上班时没把师傅教的菜做好，回到家里我还要琢磨，甚至买原料重新做。就像我前面提到的，为了做好蜜饯，我在屋头反复练；为了搞好雕刻，我到处收集资料，交流学习。技术是一生的财富，付出越多越富有。

到努力餐两三年，我就当上了副厨师长，继而当了厨师长，最后当了店经理，负责全面工作。我和大家相处得很好，不与人对立，不引起争端，别人也不会有意来找我的茬。我认为，谦虚、低调才会建立融洽的人际关系，别人觉得你这个人对了，其他的都好说。即使你有了成绩，获得了荣誉，别人也不会嫉妒你。这种品行就是“气场”，就会吸引周围的人，以及随之而来的机遇，当条件成熟时，许多事情就顺其自然了。

当了店经理以后，我更加严格要求自己，用心做事的人最坦然。任何将工作做到极致的人，都应受到人们的尊重，哪怕她是清洁工。所以我常讲，企业形象的好坏，是由每个员工来组成的，是由每一个细节决定的，而细节来自于每一个人的工匠精神，哪怕不是你的责任和自己的工作范围，比如水龙头漏水了，你主动把开关再关一下，或报告相关工作部门，也体现了职业素养和对企业及工作的责任心。

争与不争，既是生存哲学，也是人生智慧。老子说：“夫唯不争，故天下莫能与之争。”不争才是争的最高境界。

什么叫“不争”？不为零碎小事而争，不为一时的得失而争，不为眼前的点滴是非而争，而是心怀长远目标，一心一意去达成这

回望炊烟——我的川菜岁月

张中尤 著 四川科学技术出版社

连载 63

个愿望。所以说，“不争”不是逃避，不是胆怯，而是一种智慧，是胸怀博大的包容。这很像下围棋，纠缠于局部的劫杀，那是小儿科的把戏，真正的高手一定是眼观六路，胸有全局。有所作为才是生存的王道。人在社会生活中，总会有名誉、地位、利益的冲突。我这人的性格就是凡事想得开，从不陷入这类冲突，也不去刻意追求功名利禄。你踏踏实实做好自己的事，各方面都很优秀了，自然而然就有了争的本钱，也必然能争取到发挥本领的机会。

经常有人说我运气好，其实，运气就来源于你平时的积淀，来源于你顾全大局、不争一时一地的得失，来源于兢兢业业做事和谦虚谨慎的作风。“退一步海阔天空”，这话很有深意。不在一些无关紧要的小事上去计较，你就会结交很多真心朋友，在自身的发展上也不会有很多障碍。

1977年我调到努力餐时才二十九岁，要融入一个新的圈子，让大家接受你，很不容易。我只有踏踏实实地工作，多做少说，大家觉得这个人肯干，不计较，是个踏实人，对你的印象也才会好起来。我认为，与大家相处时，吃点亏不是什么坏事。

和同事的相处要谦虚谨慎，不去评论别人，也不强出风头，不浪费时间在无谓的争斗上，集中精力去钻研业务，提高能力。假若上班时没把师傅教的菜做好，回到家里我还要琢磨，甚至买原料重新做。就像我前面提到的，为了做好蜜饯，我在屋头反复练；为了搞好雕刻，我到处收集资料，交流学习。技术是一生的财富，付出越多越富有。

到努力餐两三年，我就当上了副厨师长，继而当了厨师长，最后当了店经理，负责全面工作。我和大家相处得很好，不与人对立，不引起争端，别人也不会有意来找我的茬。我认为，谦虚、低调才会建立融洽的人际关系，别人觉得你这个人对了，其他的都好说。即使你有了成绩，获得了荣誉，别人也不会嫉妒你。这种品行就是“气场”，就会吸引周围的人，以及随之而来的机遇，当条件成熟时，许多事情就顺其自然了。

当了店经理以后，我更加严格要求自

己，把自己当成一个普通劳动者，不高高在上，不指手画脚，什么事情都带头干，艰苦的工作主动承担。要管好一个企业，需要理性的力量，当“老好人”是不行的。坚持原则，工作标准不能低，没有做好的事情坚决重来，这些都是没有谈闲的。但是，什么场合说什么话，对什么人用什么办法，都是有讲究的。我对自己的徒弟管得比其他人更严，批评教育也更多些，对其他人反而宽容，有利益的时候也多照顾他们。这种做法不自私，使大家对我产生了信赖，愿意服从我的安排，听从我的意见和建议，整个团队就活起来了。

在努力餐工作的这些年，是我人生成长中非常重要的关键时期。我先后担任了成都市第九届、第十届人大代表，还被评为成都市劳模和四川省劳动模范。当同事向我祝贺时，我都说：“感谢你们，没有你们的支持和帮助，我也不会有今天的进步和取得的成就。”这话让人听到心头舒服，而事实也是这样，没有团队，没有集体，我何来荣誉和地位。

我在中国常驻联合国代表团工作到一段时间后，原厨师长任期届满回国，照理说应该由副厨师长来接替他的职务，但领导叫我接任，这让我很意外。虽然自己觉得心头还不一定有把握，但既然组织决定了，这也是对我的信任，我就只有挑起担子尽力而为。我当厨师长，既没有背景，也没有找领导，更没有高调表现自己，完全凭自己的技术和工作能力。在高手如林的环境里，我能带领大家圆满完成工作任务，并不是我的手艺比他们强多少，也不是我比他们有资历，而是大家认可我做人的德性。“要做好事，要先做好人”，这句话是有道理的。在工作上取得的任何成就和进步都是整个团队的功劳，大家共同努力的成果，个人的作用始终要放在第二位。

男人有德就是风水。平时默默无闻的人，只要你正直、肯干、有能力，总会慢慢得到人们的肯定，甚至让人对你刮目相看。这就是不争的好处。很多时候，不争是一种品德，是一种素质。

(未完待续)

下期预告：

平台是成就一个人能力的跳板。

旅行晕车“吐成狗”？ 这些应对良方你该知道

年关，乘车旅行的人比较多，何况这两天很多回家过年的人也要返程了。春运期间，虽说是“一票难求”，可对于一些小伙伴来说，就算抢到了票，也不能高兴得起来，因为更折磨人的体验——晕车就要来了。晕车虽不是病，但晕起来真要命！不论是自己晕车，还是亲人晕车，在旅途中都是相当煎熬的。所以，了解一些应对晕车的知识，还是很必要的。

如何缓解晕车？

闻新鲜橘皮:将新鲜橘皮(柚子皮、橙皮)表面朝外，向内对折，然后对准两鼻孔用手指挤压，皮中便会喷射出带芳香气味的油雾。乘车途中可照此法随时吸闻。

远眺(方向为正前方或左、右前方):为什么不能看向左右两边？因为我们的车子是往前移动的，而如果我们看向两边，那么我们的耳朵、大脑正好就和前进的方向形成了一个错角，长期保持这个姿势，就会导致不良反应的产生。往前看就可以矫正视觉系统，从而减缓不适。

转移注意力:可以听歌、听故事，不要看书、手机、ipad等。如果是儿童晕车，可以给他讲故事。

睡觉:能缓解视觉和位置两套系统之间的冲突。

如何预防晕车？

★ 坐车时不吃饭

坐车前尽量不要空腹或吃太饱；不能吃过油腻的东西、行车途中尽量不要吃零食。

★ 保持车内空气流通

若乘坐小轿车，车内尽量不要抽烟和放香水，保证周围的空气流通。若乘坐大巴车，晕车的人尽量坐后排。

★ 药物预防和治疗

出发前吃晕车药、贴晕车贴或者止吐药(上车前30分钟-1小时内服用)，常见药物包括茶苯海明、异丙嗪、东莨菪碱等。

抗晕药物详解

1、茶苯海明

茶苯海拉明与氯苯那敏的复合物，兼具抗组胺及镇静作用。茶苯海明片为非处方药，用药时须按剂量服用，孕妇、新生儿及早产儿禁用。

茶苯海明片可与食物、果汁或牛奶同服，

以减少对胃的刺激。常见的不良反应包括迟钝、嗜睡、注意力不集中等，应避免驾驶机、车、船及从事高空作业、机械作业。

预防用药方法:茶苯海明片应在出发前30min服药，成人用量50mg，7~12岁儿童用量25~50mg，1~6岁儿童用量12.5~25mg。

治疗用药方法:茶苯海明片每4h服药1次，一日用量不得超过300mg，7~12岁儿童一日不得超过200mg，1~6岁儿童一日不得超过150mg。

2、异丙嗪

吩噻嗪类衍生物，具有抗组胺、止吐、抗晕动及镇静催眠作用。异丙嗪片为处方药，因药品不良反应及注意事项较多，应遵医嘱服药，新生儿及早产儿禁用。

成人常用量:一次25mg，必要时每日2次；小儿常用量：每次按体重0.25~0.5mg/kg或按体表面积7.5~15mg/m²；必要时每隔12h一次，或12.5~25mg，每日2次。

异丙嗪片用于防止晕动症时要及早服药，可与食物或牛奶同时服，以减少对胃粘膜的刺激。

慎用异丙嗪的人群:急性哮喘，膀胱颈部梗阻，骨髓抑制，心血管疾病，昏迷，闭角型青光眼，肝功能不全，高血压，胃溃疡，前列腺肥大症状明显者，幽门或十二指肠梗阻，呼吸系统疾病，癫痫患者，黄疸，各种肝病以及肾功衰竭，Reye综合征。

3、东莨菪碱

颠茄类生物碱，具有中枢抗胆碱作用。东莨菪碱片为非处方药。

东莨菪碱片应在出发前5~6h贴于耳后无发皮肤上，成人一次1贴，儿童10岁以上一次3/4贴，10岁以下一次1/2贴。东莨菪碱片用后，可能出现口渴、视力模糊、嗜睡、心悸、面部潮红、头痛等不适反应，特别是老年人。

青光眼、前列腺肥大、严重心脏病，器质性幽门狭窄或麻痹性肠梗阻患者禁用；哺乳期妇女禁用。

注意

小孩不能吃晕车药，因为常用的晕车药是一种抗组胺药(镇静作用)，服药后会进入睡眠状态，对幼儿神经系统可能造成负面影响。容易吐的人，出发前可以吃一点止吐药。这个药小孩也可以吃，不过需要在医生的指导下服用。

连载

我在成都铲生意

都市纪实小说 曾智成 著

连载 01

引子:上世纪80年代末至新世纪之初，我一直在成都做生意。这期间经历的风风雨雨，坎坎坷坷，真正让我知道了什么才叫“创业维艰”——

怀揣200元寻找门路

1988年5月，我34岁结婚了。婚后不久，老婆怀孕。我的喜忧也与日俱增。喜当然是盼了那么多年终于要当爸爸，忧却是就将为人之父你又能做点什么？

我的家设在成都临街的一栋老式穿斗房子里。门外是农贸市场，门内家徒四壁，唯一的家用电器是电灯。我和老婆的月工资合起来不足3百元。生活没得问题，但生活质量无从谈起，孩子出生更会捉襟见肘——找钱，头等大事！

单位上师兄弟一起喝茶时我将找钱的事提出来，没想到师兄弟像统一口径回答我：要找钱只有做生意。

我说被迷糊了，也被说心动了，我踌躇满志地上街踩行情，宛如考古学家挖出个活的山顶洞人，我惊讶地发现，城隍庙用电台标价出售，展览馆宇宙飞船买票就可参观，茶铺里还听人讲有批飞机转弯灯要脱手——

我从父辈身上开始寻找倒路，大爸在西门车站烧开水，不行。三爸在商场卖鞋子，对，倒鞋子。我兴冲冲地去找到三爸，三爸正端着酒杯自得其乐：鞋子吗我倒是在卖，我卖的鞋子是上班交给我，我又交给下班，来源是采购去搞的，天知道他在哪搞，昨个搞。你不要当“张头子”，像我，几杯“跟斗酒”下肚就啥子都不想。

我没敢跟父亲说去找过三爸想倒鞋子，他要知道了劝我的怕不是“跟斗酒”。可形势逼人啊！

街上并排骑自行车的在说生意，单位上一起干活的师兄师姐相互问着要不要“盘圆”(钢筋)、木材，连最美好的爱情，也有因生意终成眷属……无处不在说车皮、支票、回扣、介绍信。

我插不进去，我的交际有限，我苦笑冥想丢了魂。

踏破铁鞋无觅处，得来全不费功夫。我找不到人做生意为啥不找我老婆。我至今不明白我老婆哪里去认识的这些人：染房街的老板、老板娘，政府机关的干部，四处提口袋揽工程的包工头。不止这些，我这破屋还来过不少莫名其妙的人，